

Политическихъ наукъ, Члена Училищнаго Комитета, Инспектора казенныхъ Студентовъ Университета и воспитанниковъ Академической Гимназіи при немъ. Скончался на 48-мъ году жизни Ноября 7 дня 1812 года въ Нижнемъ Новгородѣ, оть горячки. Жена вскорѣ послѣдовала за нимъ, оставивъ четверыхъ малолѣтнихъ дѣтей. Основательные знанія, соединенные съ добрыми качествами сердца, давали ему право на всеобщее уваженіе, какъ замѣчено было въ Московскихъ Вѣдомостяхъ 1813 года.

Кромѣ изданныхъ въ Германіи сочиненій его о различныхъ предметахъ Богословскихъ и Философскихъ, въ бытность свою Профессоромъ Университета онъ издалъ слѣдующія: 1) Рѣчь, произнесенная въ 1805 году въ полузвѣковой юбилей Университета: *De fructibus, qui ab Universitatibus litterarum in Imperio Russico tam conditis, quam condendis, exspectandi sunt.* Другая рѣчь была сказана Рейнгардомъ въ память его товарища Иде.—2) *Система Практической Философіи*, соч. Рейнгарда, пер. съ Французскаго Семенъ Кувичинскій. М. 1807.—3) *Естественное Право*, содержащее въ себѣ: 1) собственно такъ называемое Естественное Право чистое, 2) Право прикладное, то есть: Право Частное, Публичное и Народное; соч. Рейнгарда, пер. съ Лат. Иванъ Сычуговъ. Казань. 1816. — Въ 1804 году Профессоръ Рейнгардъ читалъ для желающихъ два публичныхъ отдѣльныхъ курса на Французскомъ языке: 1) *L'état actuel de la Philosophie*, 2) *La Philosophie du goût.*

Старшій сынъ Рейнгарда оть первого брака былъ увезенъ дядею въ Германію, воспитанъ у него, а теперь служить при Королевскомъ Виртембергскомъ Дворѣ въ званіи уполномоченнаго Министра оть Германскаго Союза во Франкфуртѣ; онъ женатъ на второй дочери Профессора Рейсса. Отъ втораго брака Профессоръ имѣлъ сына Федора, который теперь Докторомъ Медицины въ Оренбургѣ, и двухъ дочерей, изъ которыхъ одна Классною Даною въ Московскомъ Воспитательномъ Домѣ.

Рейссъ, Фердинандъ Фридрихъ, Заслуженный Профессоръ Химіи, Докторъ Медицины и Хирургіи, Членъ разныхъ Ученыхъ Обществъ, Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ, предокъ

котораго Вольфгангъ Рейссъ былъ возведенъ въ дворянское достоинство, въ 1531 году, Императоромъ Карломъ V, родился въ Тюбингенѣ ¹⁵ Февраля 1778 года. Отецъ его, Христіанъ Фридрихъ Рейссъ, бывшій Профессоромъ Медицины въ Тюбингенѣ, и у насъ въ Россіи приобрѣлъ извѣстность однимъ изъ своихъ сочиненій: «*Dispensatorium*,» которымъ Русскіе Фармацевты долго руководствовались при составленіи лѣкарствъ и фармацевтическихъ препаратовъ.

Подъ руководствомъ ученаго отца, Фердинандъ Рейссъ приобрѣлъ первое образованіе въ домѣ родительскомъ; оставаясь дома до 1800 г., онъ получилъ въ это время въ Тюбингенскомъ Университетѣ степень Лиценціата (*Licentiat*) Медицины. Въ 1800 г. онъ отправился къ родному своему дядѣ, Профессору и оберъ-библіотекарю, Л. Д. Рейссу въ Гёттингенѣ, гдѣ и получилъ въ 1801 г. степень Доктора Медицины и Хирургіи и званіе приватнаго преподавателя (*Privatdocent*) всеобщей Медицинской Химіи. Въ это уже время онъ сдѣлался извѣстнымъ въ ученомъ мірѣ химическими изслѣдованіемъ лимфы и млечнаго сока лошади, которое произвѣль онъ выѣсть съ Эммертомъ (*). Это было, по свидѣтельству Берцеліуса (томъ IX, стр. 360, нѣмецкаго изданія 1840 г.), первое изслѣдованіе названныхъ соковъ, имѣвшее ученое достоинство по вѣрности результатовъ химического анализа. По всей вѣroягности, этому же химическому изслѣдованію молодой Рейссъ былъ обязанъ тѣмъ, что въ 1803 г., Московскій Университетъ пригласилъ его занять каѳедру Химіи съ званіемъ Экстраординарного Профессора. Рейссъ прибыль въ Москву 17 Февраля 1804 г. и съ тѣхъ поръ продолжалъ службу при Университетѣ (съ 1808 г. въ званіи Ординарного Профессора, а съ 1830 г. въ званіи Заслуженнаго) до 1832 г., въ которомъ уволенъ отъ нея съ полною пенсіей. Кроме того Рейссъ занималъ каѳедру Ординарного Профессора Химіи и Фармакографіи въ Московскому Отдѣленіи Императорской Медико-Хирургической Академіи съ 1817 по 1839 г., въ которомъ уволенъ отъ этой дол-

(*) *Chemische Untersuchungen der Lymphe des Pferdes, von Reuss und Eminert, in Scherer's Allg. Journ., VI B.*

жности съ званиемъ Академика и Почетнаго Члена Академіи. Во время службы при Университетѣ, Профессоръ Рейссъ съ 1822 г. занималъ нѣсколько лѣтъ иѣсто Университскаго Библиотекаря и былъ Членомъ Училищнаго Комитета при Университетѣ. Сверхъ этихъ должностей Профессоръ Рейссъ былъ Непремѣннымъ Секретаремъ Физико-Медицинскаго Общества при Московскому Университетѣ съ 1804 по 1822-й годъ, а съ этого времени Президентомъ Общества. Многія Ученыя Общества, какъ Русскія, такъ и иностранныя, избирали Рейсса въ свои Члены. Наконецъ, кромѣ этихъ ученыхъ должностей, Рейссъ отправлялъ еще слѣдующія: съ 1821 г. должность Церковнаго Старосты (*Kirchenältester*) при Евангелической Лютеранской Церкви Св. Михаила, въ 1829 г. Директора Московскаго Тюремнаго Комитета, въ 1833 г. Ассистента (Члена) Евангелической Консисторіи, а въ 1838 г. Президента ея.

Въ ученой дѣятельности Рейсса, какъ Профессора, обнаруживались глубокая многосторонняя ученость и строго-логическая система. Онъ получилъ то прочное образованіе, которое дается основательнымъ изученіемъ древнихъ языковъ. Послѣдними Рейссъ владѣлъ въ такой степени, что Московская Медико-Хирургическая Академія поручила ему филологическое объясненіе Цельса для упражненія слушателей Академіи въ Латинскомъ языке. О глубокихъ познаніяхъ Рейсса въ этихъ языкахъ свидѣтельствуютъ также рѣчь, написанная имъ въ 1818 г.. «*O достоинствѣ древнихъ и о пользѣ изученія древнихъ языковъ, особенно Латинскаго*»* и его лекціи Химіи, преподававшіяся, на Латинскомъ языке, дѣйствительно Цицероновскимъ слогомъ. Свой предметъ Профессоръ Рейссъ излагалъ съ замѣчательной ясностью, отчетливостью и въ строгой системѣ. Единственнымъ упрекомъ его преподаванію можно было поставить излишнюю подробность, особенно въ отношеніи къ предметамъ постороннимъ, только соприкасающимся съ Химіею. Руководствомъ къ его лекціямъ

* F. F. Reussii oratio de antiquorum hominum praestantia deque studii litterarum antiquarum praecipue vero latinarum utilitate incredibili. Mosquaæ. 1818.

служила Химія, составленная имъ, но къ сожалѣнію не напечатанная. Дѣйствительно это сочиненіе не только по своему основательному и подробно-полно му изложенію стало бы на ряду съ лучшими, но, по истинѣ, своею стройною систематикою принесло бы еще существенную пользу какъ учащимся, такъ и самому развитію и совершенствованію науки. Безъ преувеличенія можно сказать, что за исключеніемъ Химіи Леопольда Гмелина ни одна не изложена съ такою полнотою, строго - логическою послѣдовательностью, ясностью и трезвымъ краснорѣчіемъ, какъ Химія, написанная Профессоромъ Рейссомъ. Въ этомъ благородномъ стремлениі составить возможно совершенное, полное и современное сочиненіе заключалась вѣроятно причина, препятствовавшая Проф. Рейссу издать его. Справедливость этого предположенія оправдывается, съ одной стороны быстрыми успѣхами Химіи, въ которой открытия съ баснословною скоростю слѣдуютъ одни за другими и нерѣдко, появляясь, заставляютъ совершенно перемѣнить цѣлья главы сочиняемаго учебника этой науки. Особенно же споръ о сложности или несложности хлора, съ 1811 года, болѣе 10 лѣтъ раздѣлявшій химиковъ на два враждовавшия лагеря, долго удерживалъ Рейсса въ нерѣшимости: принять ли теорію Г. Деви (H. Davy) или противоположную ей при образѣ объясненія многочисленныхъ фактовъ и химическихъ явлений, на который различныя мнѣнія о существѣ хлора имѣютъ непосредственное влияніе. Съ другой стороны многочисленныя и разнообразныя занятія препятствовали Рейссу скоро окончить свое сочиненіе, а эта скорость необходима при изданіи сочиненія о наукѣ, измѣняющейся столь быстро, какъ Химія. Въ то время Профессоръ Рейссъ, кроме занятій по преподаванію въ Университетѣ Химіи, а въ Медико-Хирургической Академіи—Химіи, Фармакографіи и филологического объясненія Цельса, былъ занятъ, въ теченіи некотораго времени, управлениемъ одной изъ старѣйшихъ и наиболѣе занятыхъ Московскихъ аптекъ, Покровской, въ которой, притомъ, подъ его руководствомъ приготавлялись Университетскимъ лаборантамъ и въ тоже время его провизоромъ, П. Ф. Шульцомъ, два собрания (одно для Университета, другое для Академіи) химическихъ препаратовъ, отличающихся

рѣдкою полнотою, химическою чистотою, изяществомъ формъ и помѣщенія, и служивши для показанія на лекціяхъ. Потомъ, когда Проф. Рейссъ оставилъ управление аптекою, его занятія тоже не уменьшились, а только получили другое направление, потому что въ 1822 г. онъ принялъ званіе Университетскаго Библіотекаря. Занятія его въ этой должности были въ то время чрезвычайно многочисленны и трудны: онъ не только перенесъ богатую Университетскую Библіотеку въ только что отстроенное тогда зданіе Университета, гдѣ и теперь она находится, разобралъ ее и привелъ въ порядокъ, но, кроме того, еще составилъ и издалъ систематической ключъ къ каталогу этой Библіотеки, а потомъ и самыи каталогъ **. Этимъ замѣчательнымъ трудомъ Рейссъ вполнѣ доказалъ свою глубокую, многостороннюю ученость и рѣдкую логическую способность въ составленіи классификаціи наукъ и искусствъ, разнообразнѣйшія вѣтви которыхъ,—иогда подъ весьма странными, вычурными заглавіями, особенно въ стариныхъ книгахъ,—имѣютъ своихъ представителей въ Университетской Библіотекѣ. Но неотъемлемое право на благодарность, какъ послѣдовавшихъ за нимъ Библіотекарей, такъ и всѣхъ пользующихся богатою Библіотекою нашего Университета, Проф. Рейссъ стяжалъ превосходно составленный, совершенно полныи двойнымъ каталогомъ книги Библіотеки: однимъ—систематическимъ, приходящимъ къ ключу этого каталога, который изданъ Рейссомъ, а другимъ—алфавитнымъ по именамъ авторовъ или заглавіямъ книгъ, изданныхъ неизвѣстными авторами (апопушес). Этотъ двойной каталогъ частію напечатанъ, частію же написанъ на отдѣльныхъ листкахъ, для того чтобы, по мѣрѣ приобрѣтенія Библіотекою новыхъ книгъ и изданій, ихъ удобно было

* *Ordo Bibliothecae Universitatis Caesareae Mosquensis conditus a F. F. Reuss.—Расположеніе Библіотеки, слѣдованное Ф. Рейссомъ. Москва. 1826. In 4-to.*

** *Каталогъ книгъ Библіотеки Императорскаго Московскаго Университета, составленный Библіотекаремъ Ф. Рейссомъ и изданный трудами И. Петрозиліуса, Помощника Библіотекаря. З тома (in 4-to majori). Москва. 1831 — 1836.*

включать въ мѣста, въ которыхъ они слѣдуютъ какъ по алфавиту, такъ и по содержанію. Каталогъ этотъ притомъ такъ удобно помѣщенъ въ двухъ пюпитрахъ или конторкахъ, что не только Библіотекарь, но и всякое постороннее лицо съ удивительною легкостью и скоростью можетъ отыскать каждую книгу, даже самую ничтожную брошюру; такъ какъ, притомъ, при заглавіи каждой книги цифрами и буквами различныхъ алфавитовъ обозначены шкафъ, полка и даже цифра ряда, въ которомъ поставлена книга (а въ послѣднюю вклѣенъ кожаный ярлыкъ съ означенными на немъ тѣми же цифрами и буквами, какъ и на листкѣ каталога), то дѣйствительно Библіотекарь въ одну и не болѣе, какъ въ двѣ минуты, можетъ и отыскать требуемую книгу и, наоборотъ, при возвращеніи поставить ее на мѣсто, которое она прежде занимала.

Кромѣ этихъ многочисленныхъ занятій, препятствовавшихъ Проф. Рейссу издать свою Химію, должно упомянуть еще о тѣхъ, которымъ съ 1804 г., какъ непремѣнныи Секретарь, а съ 1822 г. какъ Предсѣдатель Московскаго Физико-Медицинскаго Общества, онъ постоянно жертвовалъ много времени, составляя протоколы засѣданій Общества, издавая печатно его акты, ведя переписку съ отечественными и иностранными членами Общества и, притомъ, нерѣдко сообщая, въ засѣданіяхъ Общества, ученыя разсужденія о различныхъ предметахъ изъ Физическихъ, Химическихъ и Медицинскихъ наукъ. Многія изъ этихъ разсужденій помѣщены въ Запискахъ, издававшихся обществомъ подъ названіемъ «Commentationes Societatis Physico-Medicae, etc.» (in 4-ю majori). Въ 1808 г. вышла первая часть 1-го тома этихъ Записокъ съ предисловіемъ Рейssa и перечнемъ различныхъ статей, читанныхъ имъ въ засѣданіяхъ Общества до изданія этой 1-й части Записокъ, а именно: въ 1805 г. 27-го Мая, *О химическомъ средствѣ*; 17-го Июня, *Разсужденіе обѣ опытахъ св. Вольтовыхъ столбовъ, произведенныхъ Ф. Пакіяни (Pacchiani)*;—11-го Сентября *Метеорологическія наблюденія*; въ 1806 г. 20-го Января, *Метеорологическія наблюденія*;—3-го Февраля, *Разсужденіе о пользѣ новѣйшаго химического именословія (nomenclatura) съ опытомъ перевода химическихъ терминовъ на Русскій языкъ*; — 7-го

Апрѣля, Разсуждение о переносномъ спарадѣ, изобрѣтенномъ В. Карагиномъ; 3-го Ноября, Новые опыты объ измѣненіи (metamorphosis) воды гальваническимъ электричествомъ; въ 1807 г. 10-го Марта, Описаніе (historia) химическихъ дѣйствій гальваническаго электричества; 20-го Октября, Описаніе опыта, доказывающаго образованіе газовъ (aërogenesis), дѣйствіемъ гальваническаго электричества, изъ воды, въ самой рѣкѣ, часть которой, на значительномъ даже пространствѣ, служила проводникомъ для соединенія полюсовъ Вольтова столба; 5-го Ноября, Извѣщеніе о новомъ, до того времени неизвестномъ дѣйствіи гальваническаго электричества.

Въ этой же 1-й части Записокъ Общества находится обширная статья Рейсса: «Описаніе химическихъ дѣйствій гальваническаго электричества», замѣтальная какъ по ясности изложенія, такъ и по полнотѣ свѣдѣній о предметѣ, въ то время весьма мало еще изслѣдованнымъ.

Во второй части 1-го тома Записокъ Общества, изданной въ 1811 г. съ предисловіемъ Рейсса, помѣщено обширное разсужденіе его о заразительности подъ заглавіемъ: «Theoremata de miasmatum contagiosorum origine, natura, proprietatibus et agendi modo.»

Первая часть 2-го тома Записокъ Общества, вышедшая въ 1817 г., начинается составленною Рейссомъ исторіей Общества съ 7-го Ноября 1810 г. по 6-е Ноября 1816, въ которой упомянуто о слѣдующихъ статьяхъ, читанныхъ имъ въ засѣданіяхъ Общества. Въ 1810 г., 3-го Декабря, Химическія замѣчанія о спиртныхъ и кислыхъ Кавказскихъ источникахъ; въ 1811 г. 7-го Января, Химическое разложеніе Семеновскихъ (Московской губерніи) желѣзистыхъ минеральныхъ водъ; 6-го Мая, Наблюденія и опыты надъ свекловичнымъ сахаромъ; 3-го Июна, Замѣчанія о различныхъ видахъ хинной корки, встрѣчающихся въ аптекахъ и въ торговль; 2-го Декабря, Разсуждение о свойствахъ и различіяхъ человѣческой мочи, въ видѣ введенія къ хиліко-терапевтическимъ замѣчаніямъ о средствахъ, разрушающихъ мочевые камни (lithontriptica); въ 1812 г. 3-го Февраля, Полное химическое разложеніе Кавказскихъ минеральныхъ водъ; 16-го Марта, Замѣчанія (notitia) о минеральныхъ водахъ Тверской губерніи, изслѣдованныхъ и опи-

санихъ по зволенню Его Святлости Принца Ольденбургскаго. Въ этой же части Записокъ находятся еще слѣдующія статьи, написанныя Проф. Рейссомъ: 1) *Опыты, относящіеся къ Фармации.* Часть 1-я, содержащая описание двухъ снарядовъ (печи для нагреванія и настапанія лѣкарствъ нарами и снарядъ для порошкованія), устроенныхъ Рейссомъ. Первый изъ нихъ названъ имъ Румфордо-Глауберовой фармацевтической печью. — 2) Две статьи подъ заглавіемъ: «*Наблюденія надъ различными лѣкарствами.*» Часть 1-я: а) растворъ углекислой магнезіи (*liquor magnesiae carbonicae*); б) двууглекислай сода (*natrum supercarbonicum*). Во 2-й части содержится описание различныхъ хинныхъ препаратовъ. — 3) *Разложение противолихорадочного начала хинной корки*, прежде напечатанное отдельно подъ заглавіемъ: «*Nouvelle analyse du principe febrifuge du quinquina, par F. F. Reuss.*» Moscow, 1810. Эта отдельная статья сгорѣла въ 1812 г. и по желанию Общества снова напечатана въ Запискахъ. Во второй части 2-го тома, изданной въ 1821 г. помещена Проф. Рейссомъ: *Исторія дѣйствій Общества съ 6-го Ноября 1815 г. по конецъ 1816, и въ ней, между прочимъ, упомянуты слѣдующія статьи, читанныя Рейссомъ въ засѣданіяхъ Общества: 1815 г. 16-го Ноября, Исторія Общества съ 7-го Ноября 1810 по осень 1812 г.—4-го Декабря, Советы для экономической постройки удобныхъ и здоровыхъ домовъ (написано на Русскомъ и Нѣмецкомъ языкахъ).—4-го Декабря, Опыты, относящіеся къ усовершенствованію Фармации.—1816 г. 8-го Января, Наблюденія надъ крупомъ, которыми опровергается го-сподствующее нынѣ мнѣніе о сущности этой болѣзни; 8-го Января, замѣчанія (*notitia*) Объ успѣшномъ употребленіи углекислаго кали (*sal tartari*) въ крупъ; 5-го Февраля, Объ употребленіи животнаго фосфорнааго масла въ теплой водѣ (*атаирosis*) и химическія замѣчанія объ этомъ средствѣ; 4-го Марта, Исторія больной, спасенной отъ угрожавшаго смертью крупомъ дѣйствіемъ средствъ, возбуждающихъ чиханіе (*sternicatogria*); 9-го Сентября, Замѣчанія о нѣкоторыхъ народныхъ Русскихъ лѣкарствахъ; 4-го Ноября, Разсужденіе о нѣкоторыхъ лѣкарствахъ, часть 1-я; 5-го Февраля, Ф. Рейсса и И. Адама Наблюденія надъ крупомъ (*tracheitis*) двухъ лѣтнихъ*

ребенка, излеченного отъ этой болезни употреблымъ кали (*sal tartari*).

Въ этой второй части 2-го тома, кромъ вышеназванной истории Общества, помѣщены еще слѣдующія статьи Проф. Рейсса: 1) Рейсса и Левентала *Физико-химические опыты надъ животными магнетизмомъ*, съ эпилогомъ Проф. Рейсса; 2) *О водогонной силѣ (potestas hydragoga)* гальваническаго электричества, открытой Рейссомъ *, и объ участіи ея въ различныхъ явленіяхъ природы; 3) *Анатомо-Физиологическое исследование силъ, движущихъ кровь, которымъ доказывается, что главная изъ нихъ есть водогонная сила электричества.*

Проф. Рейссъ, первый замѣтившій движеніе воды, находящейся между полюсами Вольтова столба, отъ одного полюса къ другому, доказалъ многими, чрезвычайно остроумными опытами, и действительное существованіе этого движенія и значительную силу, съ которой оно производится. Онъ доказывалъ съ большою вѣроятностію, что по большей части действію этой силы электричества, которую онъ назвалъ водогонною (*vis hydragoga*), слѣдуетъ приписать появленіе, въ различныхъ мѣстахъ, ключей обыкновенныхъ и минеральныхъ, движеніе соковъ въ растеніяхъ и даже крови въ человѣкѣ и животныхъ, особенно въ тѣхъ, которые не имѣютъ сердца.

Желательно, для пользы науки, чтобы эти интересные опыты Рейсса надъ электричествомъ, вообще малоизвѣстные, особенно же заграничнымъ ученымъ, были доведены до всеобщаго свѣдѣнія.

Въ этой же второй части 2-го тома записокъ Физико-Медицинскаго Общества, гдѣ помѣщено самое полное описание водогонной силы электричества и ея дѣйствій, находится еще статья Проф. Рейсса: *о дѣйствіи различныхъ средствъ, особенно растенія Scutellaria laterifolia противъ водоболезни.*

Наконецъ въ 1-й части 3-го тома Записокъ Физико-Медицинскаго Общества, вышедшей въ 1823 г., помѣщена рѣчь,

* Статья объ этомъ же поющаена Проф. Рейссомъ въ Запискахъ И. Московск. Общества Испытателей Природы (*Mémoires de la Société I. des Naturalistes de Moscou*, Т. 2, р. 327) подъ заглавиемъ: «*Notice sur un nouvel effet de l'électricité galvanique.*»

произнесенная Проф. Рейссомъ при занятіи должности Предсѣдателя этого Общества для возданія должной похвалы наимято его предшественника (по званію Предсѣдателя Общества), нѣкогда знаменитаго Профессора Акушерства въ Московскомъ Университетѣ, В. М. Рихтера.

Въ 1830 г. Физико – Медицинское Общество издало томъ (in 8°) своихъ Записокъ подъ названіемъ «*Bulletin de la Soci t  Physico-M dical *,» въ которомъ помѣщена рѣчь, произнесенная Проф. Рейссомъ на Французскомъ языке для открытия публичнаго засѣданія Общества 11 Ноября 1829 г., при чемъ онъ читалъ еще: о *врачебномъ дѣйствіи растенія geranium scabrum*. Въ этомъ же томѣ находятся еще слѣдующія статьи Проф. Рейssa: 1) *Замѣчанія относительно того, что врачамъ слѣдовало бы къ своимъ метеорологическимъ наблюденіямъ присоединять и геологическія;* 2) *Наблюденія надъ средствомъ Cadet de Bo (Cadet de Vaux) противъ ломоты и ревматизма;* 3) *Замѣчанія обѣ изумительномъ дѣйствіи спирнокислой жѣлы въ крупѣ;* 4) *Замѣчанія о болѣзни: asthma acutum periodicum Millari.* Изданіемъ этого тома Записокъ Общества (*Bulletin*) заключается рядъ ученыхъ занятій Проф. Рейssa по должностямъ Непремѣнного Секретаря и Предсѣдателя Физико–Медицинскаго Общества. Кроме этихъ, есть еще и другіе ученые труды Рейssa, какъ напр.: «*Описание Семеновскихъ минеральныхъ водъ*»; «*Наставленіе какъ употреблять средство, предохраняющее отъ моровой язвы и другихъ заразительныхъ болѣзней (1807)*» (*); «*О самовозгараніи (De incendiis spontaneis eorumque legibus et causis oratio)*»; рѣчь, произнесенная въ 1809 г. на Университетскомъ актѣ: *De studiorum Academicorum rectius instituendorum, prosperius celebrandorum et felicius absolvendorum ratione;* другая рѣчь, произнесенная на актѣ 1825 года: *Memoria coronationis et sacrae unctionis Imperatoris ac domini nostri Nicolai primi, Янв. 12, 1827 года.* Необходимо слѣдуетъ замѣтить разсужденіе Рейssa: «*обѣ употребленіи хлора для предохраненія отъ холеры,*» появившееся во время первой холерной эпидеміи въ Москвѣ, въ

(*) За это сочиненіе Проф. Рейссъ былъ Высочайше награжденъ брилліантовымъ перстнемъ, въ Декабрѣ 1807 г.

1830 г., и памятное Московскимъ врачамъ. Причина уменьшения и какъ бы совершенного прекращенія, послѣ 1823 г., литературно – ученой дѣятельности Проф. Рейса, прежде столь значительной, заключается, безъ сомнѣнія, въ его обширныхъ занятіяхъ по должности Университетскаго Библіотекаря, которая начались именно въ 1822 г. и о которыхъ уже было упомянуто.—Упомянемъ еще какъ о заслугѣ, оказанной Рейссомъ Москвѣ, о заведеніи имъ въ 1823 или 1824 г. искусственныхъ минеральныхъ водъ въ Нескучномъ саду, въ Москвѣ (близъ Калужской заставы). Испытавъ находящійся въ этомъ саду источникъ и найдя воду его сильно желѣзистою, Рейссъ воспользовался ею, и, насыщая ее, посредствомъ давленія, углекислотою, прибавляя къ ней иѣкоторыя соли, онъ по произволу превращалъ ее въ различные минеральные воды, которыми излѣчивались многіе, даже весьма трудные больные. Искусственные минеральные воды Нескучнаго предшествовали заведенію, въ Москвѣ; такихъ же водъ и перестали приготавляться съ его открытиемъ.

Въ теченіи своей дѣятельной службы Проф. Рейссъ удостоивался награжденія слѣдующими Высочайшиими наградами: въ 1807 г. брилліантовымъ перстнемъ, въ 1811 г. орденомъ Св. Владимира 4-й степени, въ 1812 г. брилліантовымъ перстнемъ, въ 1818 г. чиномъ Коллежскаго Совѣтника, въ 1822 г. чиномъ Статскаго Совѣтника, въ 1827 г. орденомъ Св. Анны 2-й степени, въ 1828 г. званіемъ Академика Императорской Медико-Хирургической Академіи, въ 1830 г. званіемъ Заслуженнаго Профессора Императорскаго Московскаго Университета, въ 1831 г. знакомъ отличія безпорочнай службы за 25 лѣтъ. Уволенный въ 1839 г. съ полною пенсіей отъ занимаемыхъ ииъ должностей, Проф. Рейссъ отправился съ семействомъ на родину и провелъ остальные годы своей полезной жизни въ Штутгартѣ, посвящая свои досуги религіознымъ занятіямъ и дѣятельной христіанской благотворительности.

Рейссъ былъ христіански – набоженъ въ высшей степени. Видѣвшіе его въ семейномъ кругу знаютъ, что предметомъ его бесѣдъ большею частію было все религіозное. Прежде и

послѣ всякой трапезы, самъ Рейссъ говорилъ вслухъ пріличную краткую молитву, повторявшуюся присутствующими. Не смотря на свои многочисленныя занятія и отдаленность жительства отъ храма, Рейссъ не пропускалъ ни одного воскреснаго и праздничнаго богослуженія и нѣсколько времени, былъ церковнымъ старостою (*Kirchenältester*) при Евангелической церкви Св. Михаила въ Москвѣ. Въ супружество Рейссъ вступилъ въ Москвѣ, въ 1805 г., съ дочерью покойнаго Профессора Московскаго Университета Керестури. Достойная супруга Рейсса, по смерти мужа, живетъ теперь у единственной, оставшейся въ живыхъ дочери ихъ, находящейся въ замужествѣ за г. Рейнгардтомъ, представителемъ Виртембергскаго Двора при Германскомъ Союзѣ, во Франкфуртѣ на Майнѣ. Проф. Рейссъ, худощавый и на видъ не обѣщавшій крѣпкаго сложенія, пользовался однако почти по день кончины цвѣтующимъ здоровьемъ. ²⁴ Апрѣля 1852 г., утромъ, онъ почувствовалъ онъимѣніе лѣвой стороны тѣла, но сохранилъ присутствіе духа и свѣжесть памяти до трехъ часовъ по полудни. Въ 10 часовъ вечера того же самаго дня онъ кончилъ свое 74-лѣтнєе земное поприще и почти безъ страданій перешелъ въ вѣчность. Надгробное слово, сказанное ¹⁷ Апрѣля, въ день его похоронъ, въ Штутгардѣ, гарнизоннымъ Пасторомъ Зигелемъ (*), свидѣтельствуетъ объ истинно христіанской, праведной жизни покойнаго.

Vir probe insignisque pietate, sit tibi terra levis!

РЕЙХЕЛЬ, Іоганнъ Готфрідъ, Ординарный Профессоръ Всеобщей Исторіи, первый Библіотекарь Университета, Секретарь Конференціи, ординарный Членъ Собрания свободныхъ искусствъ въ Лейпцигѣ и Магистръ Лейпцигскаго Университета, былъ выписанъ черезъ Миллера изъ Лейпцига, а ему рекомендованъ Готшедомъ. Вмѣстѣ съ товарищемъ своимъ Келнеромъ, Рейхель пріѣхалъ въ Москву, 21-го Іюля 1757 года. Оба ученые были призваны въ Университетъ для Нѣмецкаго

^{*)} Worte am Grabe des Herrn Ferdinand Friedrick v. Reuss, Kaiserlich - Russischen Staatsraths (beerdigt den 17 April 1852) gehalten vom G. Garnisons-Prediger Sigel. Stuttgardt.